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        VERBALE N. 3
SEDUTA DEL 29/01/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 29 (ventinove) del mese di gennaio, la Commissione
Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Pa-
lazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento e discussione sull’ Ordine del giorno del Quartiere 2, n. 01 collegato alle

mozioni prot. 400699, 396462, 400938, 396217, 398200 avente per oggetto: “ Potenziamento
del  decentramento  amministrativo  e  del  ruolo  dei  Quartieri  -  Superamento  della  DG
2010/G/00016,  "Trasferimento  delle  funzioni  tecnico-amministrative  dai  Quartieri  alle
Direzioni centrali - Soppressione Direzione Quartieri e istituzione Servizio Quartieri", e ritorno
alla situazione previgente al 2010”;

 Espressione di parere   sulla Mozione n. 962-25, avente ad oggetto: “Implementazione
della modalità di ricerca degli atti amministrativi pubblicati e conservati in rete civica ”,
Proponenti: Matteo Chelli, Angela Sirello;

 Discussione sul Regolamento del Consiglio comunale sul tema degli  emendamenti e
subemendamenti;                              

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i  consigliere/i: Lorenzo Masi, Matteo Chelli e Luca Milani.
Alle ore 9:04 è  presente il consigliere Paolo Bambagioni (in sostituzione di Sabatini) e alle ore
9:07  la  consigliera  Beatrice  Barbieri.  Alle  ore  9:11  è  presente  il  Presidente  del  Consiglio
Cosimo Guccione. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Componente BARBIERI Beatrice

Supplente BAMBAGIONI Paolo                     SABATINI Massimo

Componente CHELLI Matteo

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Componente GUCCIONE Cosimo 

Componente MILANI Luca

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:20,  mette  a
disposizione i verbali n. 1 e 2 e presenta  gli argomenti all’ordine dei lavori della seduta.

Alle ore 9:23 è  presente il consigliere Vincenzo Maria Pizzolo e alle ore 9:25 il Vicepresidente
Nicola Armentano.

Il Presidente Masi chiarisce che l’ordine del giorno del Quartiere 2 è  richiamato solo a fini
conoscitivi  e  non è  formalmente  assegnato  alla  Commissione.  Il  tema  viene  collegato  alla
mozione Chelli e alla più  ampia questione della trasparenza e dell’accessibilità  istituzionale.

Alle ore 9:31 è  presente il consigliere Giovanni Gandolfo.

Masi lascia la parola al proponente della Mozione, il consigliere Chelli, il quale introduce la
Mozione spiegando che mira a migliorare la ricerca degli atti amministrativi nella rete civica
tramite  un  ulteriore  filtro  basato  sulle  parole  contenute  nel  provvedimento.
L’obiettivo è  rendere più  semplice e trasparente l’accesso agli atti per consiglieri e cittadini e,
allo stesso tempo, ridurre le richieste di accesso agli atti agli uffici quando i documenti sono
già  pubblicamente disponibili.

Il Presidente ricorda, a integrazione di quanto illustrato dal consigliere Chelli, che nel corso
delle  precedenti  sedute  è  intervenuta  la  dirigente  Graziani,  la  quale  ha  espresso  una
valutazione di fattibilità  tecnica rispetto a quanto previsto dalla mozione. Tale precisazione
viene  fornita  anche  a  beneficio  dei  commissari  subentranti,  al  fine  di  offrire  un  quadro
completo del lavoro svolto. 

Sull’argomento intervengono in più  riprese le/i consigliere/i: Masi,  Chelli, Milani, Guccione,
Barbieri, Pizzolo, Gandolfo Bambagioni.

Si apre una riflessione sul tema della visibilità  dell’attività  politica e del ruolo dei consiglieri di
quartiere  nei  confronti  dei  cittadini.
I  commissari  discutono  dell’importanza  di  migliorare  la  visibilità  e  la  trasparenza  dei
consiglieri di quartiere, con strumenti come le mail istituzionali e la pubblicazione degli atti,
anche non approvati. Pur riconoscendo che il decentramento richiede una riorganizzazione
complessiva di risorse e personale, si è  concordato che interventi mirati su comunicazione e
accessibilità  possono  dare  concretezza  al  ruolo  dei  consiglieri  e  favorire  un  rapporto  più
diretto con i cittadini. 
Il Consigliere Gandolfo e il Presidente Masi sottoscrivano la Mozione n. 962-25 presentata da
Chelli,  poi  si  procede  alla  votazione  della  stessa.

ESITO:    PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI, L’ATTO E’ FATTO PROPRIO DI
COMMISSIONE CON L’ACCORDO DEL PROPONENTE

* sottoscrivono l’atto i Consiglieri : Gandolfo e Masi



-  Presenti 9 (nove):  Masi,  Armentano,  Barbieri,  Chelli,  Gandolfo,  Guccione,   Milani,  Pizzolo,
Bambagioni (in sostituzione di Sabatini)
- Favorevoli 9 (nove): Masi, Armentano, Barbieri, Chelli, Gandolfo, Guccione,  Milani, Pizzolo,
Bambagioni (in sostituzione di Sabatini)
                                                                                      
Alle ore 10:05 esce il Presidente del Consiglio Cosimo Guccione.

Terminato l’argomento, la commissione  procede discutendo le modalità  di presentazione e
gestione di emendamenti e subemendamenti nelle delibere del consiglio comunale.  Emerge
che la possibilità  di modificare atti anche all’ultimo momento può  essere utile per correggere
errori formali o migliorare le proposte, ma genera complessità  per gli uffici e per la gestione
dei lavori in aula.
Si evidenzia il  bisogno di un equilibrio: garantire ai consiglieri la possibilità  di intervenire
sugli  atti,  senza però  congestionare  gli  uffici  o  rallentare  il  procedimento.  Viene proposta
l’introduzione  di  limiti  temporali  (ad  esempio  il  venerdì)  per  la  presentazione  degli
emendamenti, così da permettere una programmazione più  chiara del consiglio e una gestione
più  efficiente delle risorse.

Sull’argomento intervengono in più  riprese le/i consigliere/i: Chelli, Masi, Milani, Armentano.

Terminati gli interventi il Presidente Masi dichiara approvati i verbali n. 1 e 2, non essendo
pervenute osservazioni e dichiara ufficialmente chiusa la Commissione alle ore 10:25. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Supplente BAMBAGIONI Paolo                     SABATINI Massimo

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo 

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 12/02/2026
                                                                                                      
       La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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